

От Красной гвардии к Красной Армии

Г. Дудченко

В октябрьские дни 1917 года в Петрограде, в январские дни 1918 года в Таганроге и в других событиях революционной поры главной вооруженной силой переустройства страны стала Красная гвардия: вооруженные отряды рабочих обеспечили победу новой власти и стали в первые месяцы ее надежной опорой.

Однако, несмотря на революционный энтузиазм рабочих, силами одной малочисленной и слабо обученной в военном отношении Красной гвардии защитить Советскую Республику от интервенции и регулярных сил внутренней контрреволюции было невозможно. Нужна была армия. И она родилась.

15(28) января 1918 года В. И. Ленин подписал Декрет об организации на добровольческих началах Рабоче-Крестьянской Красной Армии, а 29 января (11 февраля) – Рабоче-Крестьянского Красного Флота. 23 февраля в связи с германским наступлением начались массовая запись добровольцев в армию и формирование ее регулярных частей. Этот день и вошел в историю как день рождения Советской Армии и Военно-Морского Флота.

В апреле 1918 года угроза германской интервенции нависла и над Таганрогским округом. Проблема организации обороны нашего города в эти дни заняла важнейшее место в деятельности молодого советского руководства. Афишные тумбы запестрели многочисленными призывами о записи добровольцев в пулеметную и артиллерийскую команды в социалистический батальон и боевой летучий отряд особого назначения. Призыв «Социалистическое Отечество в опасности!» в полный голос зазвучал и в Таганроге.

8 апреля Совет Народных Комиссаров РСФСР принял декрет об учреждении губернских, уездных и окружных военных комиссариатов. Учрежден такой орган был и в Таганроге. Бывший особняк Адабашевых на Николаевской улице (ныне угловое здание физиотерапевтической больницы) стал центром формирования красноармейских частей в нашем городе.

Определенную сложность в решении военных дел в Таганроге представляли противоречия между большевиками и эсерами по вопросу Брестского мирного договора. Но надвигающаяся опасность заставила их объединить усилия. Должность военного комиссара заняли два равноправных представителя – эсер И. Родионов и большевик Н. Зубец. В фондах краеведческого музея сохранились объявления той поры с необычной подписью: «Военный комиссар города и округа Родионов, Зубец». Они призывали таганрожцев к защите социалистического Отечества.

К концу апреля, когда германские части уже вступили в пределы Таганрогского округа, стало ясно, что добровольческая система формирования воинских частей не дает возможности собрать достаточные силы для организации отпора неприятелю. Городской Совет рабочих депутатов принял решение о проведении всеобщей мобилизации мужчин в возрасте от 18 до 48 лет. Ряд предприятий на своих митингах решил остановить производство и всем включиться в оборону Таганрога от германского нашествия.

Отряды рабочих выступили к линии фронта, протянувшейся между селами Николаевка, Кошкино, Самбек. Однако силы были неравными. Удержать город первым красноармейским формированием Таганрога не удалось. Рабочие отряды вынуждены были отступить к Ейску, где на их основе было сформировано два Таганрогских полка под командование И. Родионова и Л. Шкуро. Эти части зарождающейся Красной Армии сыграли видную роль в борьбе с силами контрреволюции на Северном Кавказе.

Опыт Таганрога и других регионов показал, что в условиях военных действий добровольческий принцип формирования регулярной армии неприемлем. В результате 29 мая 1918 года ВЦИК принял постановление о переходе к комплектованию армии на основе всеобщей

войнской повинности трудящихся в возрасте от 18 до 40 лет. А 10 июня 5-й Всероссийский Съезд Советов этот принцип оформил законодательно. Начался быстрый рост Красной Армии. К концу 1919 года ее численность достигла трех миллионов человек.

ШПБ имени А. П. Чехова